

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## Régen és ma

Nem kell ahhoz politikusnak vagy történetírónak lenni, hogy összehasonlítást tudjunk tenni: miyének voltak egykor a képviselőválasztások Magyarországon s milyen az idei májusi választás? Mindannyian átértük és átértünk — sokan bizony keservesen meg is szenvedték a saját bőrükön — a régi hirhedi választási fegyvertár minden terrorját, furlangját és ámitását. Régi rákfeneje volt a magyar közéletnek a rendszeres időközökben jelentkező korteskonjunktura, a korrupció és a panama szülőgya s ha nem láttuk-hallottuk volna saját szemünkkel-fülünkkel az olcsó, vásári komédiákat is tulszárnyaló kóklér-kortéziát, itt állnak komor és vádoló koronatanuként a magyar irodalom nagyjai, akik két évszázad távlatában küzdöttek az író egyetlen tiszta és tisztos fegyverével, lúdtollal és acéttollal tarkas kakastollak rendszerével, a rézfokos, a gumibot, a boxer, a voks-pörkölt, és a rizling, s a modernizált politikai lélekvisár minden fogása ellen.

Eötvös József, Jókai és Kemény Zsigmond épügy felemeltek tiltakozó szavukat, mint ahogyan Mikszáth Kálmán, Móricz Zsigmond és József Attila küzdöttek az emberi és állampolgári méltóságot megafázó választási komédiák és kortes-csufások ellen. A magyar irodalom e nagyjainak szava süket fülekre talált a hatalom birtokosainál, de annál mélyebben és éleveníben visszhangzott a hatalomból kirekesztett nép szívében. Az etetés-itatással, csendőrszorongnyal és csendőrbilincsel folytatott választásoknál — gondolkunk csak mi, a Független Kisgazdapárt tagjai a tarpai választásra, gondolkunk csak nemzetünk és pártunk vértanujára, Bajcsy-Zsilinszky Endre csendőrbéklyóba vert alakjára! — az uralmához s a hatalomból dúsan pénzelő jövedelemhez oly göröcsösen ragaszkodó osztály minden eszközt megragadott, hogy az alkotmányosság mázával vonja be, puffogó frázisok kendőzésével álcázza otromba és jogtalan egyeduralmát. A magyar nép, amely a földet munkálta s a gyárakban dolgozott, az urnák előtt ugyan mi és kik között választatható? Hiszen egy és ugyanazon elnyomó réteg különböző aránylatai szerepeltek, valamennyi párt, frakció és klikk vezetőségében. Tüzhányó tetején fészkelt az erőszak és elnyomatás, kizsákmányolás és kiuzsorázás rendszere

Rákosi Mátyás javaslatára a minisztertanács határozata értelmében

## csak 25 kat. holdon felül kell mezőgazdaságfejlesztési járulékot fizetni

Dobi István miniszterelnök elnökletével a pénteki minisztertanács Rákosi Mátyás napirend előtt javaslatot tett arravonatkozásán, hogy a mezőgazdaságfejlesztési járulék fizetésére kötelezettek körét változtassák meg. Javasolta, hogy 1949. január 1-től kezdődően a járulékot ne legyen köteles fizetni az a gazdálkodó, akinek tényleges műveléssel hasznosított földbirtokterülete 15 kat. holdnál nagyobb, kataszteri tiszta jövedelme 150 koronánál több, de a 25 kat. holdat és a 350 korona kataszteri tisztajövedelmet nem haladja meg. A minisz-

tertanács Rákosi Mátyás javaslatát egyhangúan elfogadta és elhatározta a megfelelő rendeletek haladéktalan kiadását.

Elrendelte a minisztertanács a 75 százalékos hadi, vagy háborus polgári rokkantaknak, vagy ilyenek özvegyének, amennyiben a 60. életévüket betöltötték, a rendszeres hadigondozási pénzellátáson felül öregségi pótlékban való részesítését is. A rendelet május 1-én lép hatályba.

Hozzájárult a minisztertanács, hogy a kisipari termelősövetkezetek tagjai

részére az önkéntes társadalmi biztosítás ugyancsak május 1-től kezdve lehetővé váljék. Kimondotta a minisztertanács, hogy a szegénybeteg részére a jövőben ingyenes gyógyfürdő kezelés is elrendelhető.

Végül a kormány a többgyermekes dolgozó magyar anyák iránti megbecsülésből elhatározta azoknak az anyáknak megjutalmazását, akik nemcsak munkájukkal, hanem nehéz szociális körülményeik ellenére nagy áldozatok árán gyermekeik tanításával is hozzájárulnak a szociális társadalmi rend felépítéséhez.

## A Népfrent programja azonos a magyar nép programjával

Katona Jenő és Horváth Márton választási beszéde a Népfrent kispesti gyűlésén

A Független Kisgazdapárt Kispes-ten öriási érdeklődéssel kísért választási gyűlést tartott. Katona Jenő, a Hirlap főszerkesztője mondott beszédet.

— A Függetlenségi Népfrent programja — mondotta — azonos a magyar nép programjával. Aki erre szavaz, saját jobb jövőjére szavaz. A választás hatalmas igen lesz a dolgozó nép részéről a Függetlenségi Népfrent bizalmat, munkát kéro kérdésére.

A Szabadság téren a Függetlenségi Népfrent választási nagygyűlésén

harmincezer ember vett részt. Horváth Márton, a Szabad Nép felelős szerkesztője hangsúlyozta: Nem vagyunk egyedül, az egész világon harcolnak a népek a békeért. A béke erői nagyobbak, mint a halál, a pusztulás erői. A hazaárulók, a nép ellenségei nem akarják, hogy nyugodt, biztos jövő épüljön, de a nép akarja és ezért szavaz a Népfrentre, — mondotta.

A nagybudapesti és a kispesti választási gyűléseken egyaránt hiteltettek a dolgozók tízezrei a Népfrent programja, az építés munkája és a béke akarása mellett.

## Nagymágocs és Árpádtelep egyesülni akar Háromévestervfalva lesz az új település neve

Nagymágocs község egyesülni akar Árpádtelppel. A telep ugyanis az utóbbi időben majdnem teljesen összeépült a községgel. Azt tervezik, hogy az egyesítés után a falut Háromévestervfalvának nevezik el.

A falut a 20-as években eszterdőkig tartó huza vona után létesítették a grófi nagybirtokosok bérsei

és cselédei. Nagyon nyomoruságos hely volt a multban, de a hároméves terv során megszépült, megvagyonosodott. A község lakóinak jelentős része földet kapott a földreform során és az ujjgazdák közül 900-nak már lova is van, Most épül a 10 kilométer hosszú bekötőút.

s a választások nyomasztó, fülledt és fojtogató légköre szülte a torz és álcázott választási eredményeket.

Ma másképpen választunk. Pártversengés helyett közös listával állnak a magyar nép elé a Függetlenségi Népfrent pártjai és tömegszervezetei. Közös a program: építés, jólét, több műveltség, béke. Aki a Népf-

frontra szavaz, saját jobb jövőjére szavaz. Aki távolmarad az urnától, a magyar nép jobb jövője ellen jelöti be passzivitását. A Független Kisgazdapárt egyik szónoka, Katona Jenő mondta az első választási vásárnapon: »Válasszátok az öt éves tervet, Magyarország felemelésének eddig legnagyobb vállalkozását!«

## Pánik Sanghaiban

Sanghájban tegnap az utolsó brit hadihajó is felszedte a horgonyt és kifutott a kikötőből. Most már csak két amerikai hadihajó tartózkodik a sanghái kikötőben.

A Daily Worker sanghái tudósítója beszámol a város életéről. Az élelmiszerárak az elmúlt nap folyamán elérhetetlen magasságba ugrottak. Sangháj hatmillió lakosságához több mint kétfélmillió menekült csatlakozott az utóbbi hetekben. Mértékadó angol szász körök szerint a Kuomintang hadvezetés arra számított, hogy a néphadsereg összpontosított támadása most Hangcso felé irányul. Ezzel elvágják a világvérost Dél Kinától és egy tengerparti zsákba szorítanák össze a Kuomintang ottlévő erőit.

## 65.000 munkás sztrájkol a Ford-gyárban

A detroiti Ford-gyárban 65.000 amerikai munkás sztrájkba lépett. A vállalat és a szakszervezetek képviselői között folytatott megbeszélés eredménytelenül végződött. A munkások szavazással állástfoglaltak a sztrájk mellett.

A népfenség elé járuló Népfrent a mult eredményei és alkotásai jogán büszkén, őszintén és magyar szóval kéri a ma már szabadon megnyilatkozó népakarat hozzájárulását a jövő építéséhez. A harmadik májusi vasárnap seregszemléje ünnepi hitvallás lesz az építés, jólét és béke hármasság eszménye mellett.

S. P. 53.343.11 E. T. O. E.

## Egy szentesi idegenlégionista levele

Beszélgetés egy könnyeszemű édesanyával, aki várja a fiát,  
mert egyszer egészen biztosan hazajön

Lapunk szerkesztőségéhez tömegével érkeznek naponta a legkülönbözőbb levelek és folyóiratok. Az április 27-i postával is számos levél jött. Az egyiknek fehérszínű a borítékja, a másiknak sárga, a harmadiknak halványkék.

S a címzések? Ezt egy dolgos parasztkéz címezte, ezt egy iskolás írhatta, emez női kéz írása. Természetesen van aztán vagy egy tucat géppel írott is.

A levelek között igénytelenül ott szerénykedik egy szürke színű levél. Szinte elkerülte a figyelmünket, ha nem látnánk a borítékra a különös, ismeretlen bélyegét. Hiszen ezt Indo-Kínából küldték — döbbenünk rá mikor kibetűzzük a bélyeg apró feliratát, s a bélyegzőn lévő városnevet.

### Tonkeng, Par France

Kelt Tonkeng, 1949. IV. hó 1.

Igy szól a levél:

Tisztelt Főszerkesztő Úr!

Elnézését kérem, hogy levelemmel zavarom. De kérelem szeretnék Ön-höz fordulni. Ha megengedi, rögtön rá is térek.

Hozzáartozóimról szeretnék hírt kapni, kikről több mint egy éve semmit sem tudok. Édesanyám Szentesen, Oncsatele 22 szám alatt lakott négy kisebb hugommal.

Tisztelt Főszerkesztő ur! Ha egy ilyen nemű tudakoló hirdetésemnek becses lapjában helyet tudna szorítani, úgy nagyon hálás lennék érte. Ellenszolgálatásul viszont megígérem azt, hogyha esetleg valami érdekelné Indo-Kína felől, levélbeli kérésére amennyire csak tőlem telik, válaszolok. Szíveségét és kérését teljesítését előre is hálásan megköszönve,

maradok tisztelettel:

JUDIK MIHÁLY

### Kerékpárral az ONCSA telepre

Elhatároztuk, hogy elmegyünk a levélben jelzett házhoz, hátha ott lakik még Judik Mihály édesanyja.

Kerékpárral megyünk az ONCSA telepre.

— Ez a ház az, kérem! Itt laknak akiket keres. Biztosan otthon is találja őket, mert nyitva van az ablak szárnya — mondja egy néni, amint legelteti a kislibákat a füves utcán.

A tiszta konyhában egy 50 év körüli asszonyt találunk. Éppen takarít. A konyha közepén a rokka mellett ül egy 18 év körüli lány. Fon szorgalmasan.

Elmondjuk nekik, hogy mi járatban vagyunk és megmutatjuk a levelet, majd olvasni kezdjük. Amint olvassuk a sorokat, az édesanya szeme mindjobban megtelik könnyel. S csak később, mikor már a meglepődöttségéből felocsudik és rájön, hogy él a fia és érdeklődik felőle, — örömeiben elsírja magát.

### Semmi hír

— Karácsony óta nem kaptunk semmi hírt a fiáról — ezért nagyon jól esik, hogy elhozták ezt a

levelet. Mi már egy éve hiába írunk neki, nem kapja meg soha a leveleinket. Ő ezért ír szorgalmasan. Szegény biztosan azt hiszi, hogy haragszunk rá, hogy megszökött tőlünk és jelentkezett az idegen légiónál.

### A kalandvágó fiatalember sorsa

— Mindig kalandvágó volt a fiam, ezért is szökött ki Párisba, több mint egy évvel ezelőtt. Párisban persze nem kapott munkát s így végső elkeseredésében jelentkezett légionáriusnak. Kiképezték, majd behajózták ezredét és a Szezei-csatornán keresztül Indo-Kínába szállították őket.

— Azóta ott van. Leveleiben mindig írja, hogy megbánta, amit cselekedett s most már vágyik haza. Személyesen tapasztalta meg, hogy az Idegen Légiónak tagjainak milyen keserű és nyomoruságos az élete. 200.000 ezer magyar ifju simlódik az idegen légiónban. Legnagyobb részük kalandvágóknak köszönheti ezt a kálváriát.

### A munka és a természet ünnepe

A Munka Ünnepe készülődik a város. Még a természet is ünnepi díszbe öltözik május elsejére. Kiszöktek a fák A tavasznak, az újjászületésnek színeiben tündöklő lombhűtő ünnepel velünk a liget, a város növényzete. A komoly, ünnepeles zöld háttérből elevenen integetnek felénk a Kossuth tér árva cserjái és tulipánjai, az orgonabokrok fehér és lila virágfürtjei pedig illatáradatot bocsátanak a levegőbe. És a liget, a kertek ontják a zöldet, a virágot, hogy mi emberek méltó módon díszíthessük otthonunkat, munkahelyeinket és utcáinkat.

A természetnek ez a jókedvű, ünnepi adakozása meglátszik minden házon, a hivatalokban, üzemekben és a készülő diadalok kapuján. Amikor belépünk a városháza kapuján, üde tenyőillat fogad bennünket A lépcsők, folyosók, a szobák ajtajai fényes és bukszus dekorációval köszönti május elsejét. Az egyik nagy alkotó erő — a természet — összefog velünk, hogy együtt ünnepeljük a másikat, a munkát.

### Szülői munkaközösség az uttörőkért

A Petőfi utcai általános iskola szülői munkaközössége két csapatászlót és hat rajzászlót ajándékozott az iskola uttörő csapatának. A zászlókat délutánonként szabadidejükben a szülői munkaközösség tagjai készítették. Ezenkívül hatvan darab virágkosarat készítettek az iskolának, melyekkel a folyosót díszítik fel.

Boldog, erős népet, szabad, független hazát!

Özveggy Judik Agostonné ezeket mondja, majd elgondolkozik.

— ... Talán egyszer mégis hazajön a fiam... révedezik el az édesanya. Ő is mindig azt írja leveleiben, hogy egyetlen vágya: valamikor hazajöhessen s láthassa édes anyját, kishugait, a várost s a magyar földet, melyet itthagyt...

## 70.000 forintot kapott Szentes csatornaépítésre

A közmunkaügyi igazgatóságtól úgy értesültünk, hogy a tegnapi nap folyamán az építés- és közmunkaügyi minisztériumtól 50.000 forint érkezett a kórház parkján keresztül folyó Korca mederszakasz melléti gátak építésére. Ugyancsak a tegnapi nap folyamán érkezett meg Szentesre 70.000 forint, melyet csatornaépítés céljaira utalt ki a minisztérium. Ezen összegek felhasználásának részleteiről ma reggel dönt a közmunkaügyi igazgatóság. A munkálatok előreláthatólag már hétfőn megindulnak.

## Rizsültetvények a Kőrös-Tiszazugban

A len és a cukorrépa már kinőtt a bogár fogai alól

A dolgozó parasztság teljesítette a tavaszi ütemterv eddigi részét

A Kőrös és Tiszamenti vidékek legnagyobb munkája most a rizsvetés. A rizstáblákra mennek a vetőgépek, s a géppálmások traktorai már mindenütt szivattyúzzák a bevetett földekre a drága kincsot termeszó vizet. Ezeknek a vidékeknek a képe teljesen megváltozott az öntözéses gazdálkodás terjeszkedése óta. A végelláthatatlan táblát mindenütt megszakítják az elronázott, sáncokkal körülvett rizsföldek és vetőgépek, boronáló fogatok sokasága. A természetet növényekre a kártevők özöne leselkedik. A gondos, szakosított, szorgalmas munka azonban a kártevőt mindenütt meg tudja akadályozni. A mostani eső után pedig minden vetés rohamos fejlődésnek indult.

A kártevők által leginkább veszélyeztetett len és cukorrépa napok óta

kinő a bogár fogai alól. A gazda tennivalója most a további gondos növényápolás, kapálás, jó egyelés. Mindezek hozzájárulnak ideiglenes sikeréhez. A parasztság már eddig is megtette kötelességét, a géppálmásokkal, népi szervekkel együtt dolgozva az őszi és tavaszi ütemterv eddigi részét maradéktalanul teljesítette.

A kis tavaszi eső után egyébként már hozzákezdtek a kapáláshoz is. A tavasznak ez a legfontosabb munkája. Minden kis csepstől kezdve be kell kapálni a földbe, — tartja a közmondás, de irtani kell a gyomokat is, amelyek az eső után bőségesen elszaporodtak.

Az egész ország területén a bővített földek területe április 17—24-ig terjedő időközben 850.000 kat, holddal növekedett.

## A szabadság útja

Írta: Howard Fast

Howard Fast haladószellemű amerikai író. Most megjelent regényében, — amelynek egy részletét közöljük, — mely emberábrázoló tehetséggel mutatja be, hogy az 1875-ös évek szabad Amerikája mint válik gyors ütemben az embertelenség földjévé.

Gideon leült egy fenyőfaszékre. Allenby ez alatt pléhialakot és kanalat rakott az asztalra. Leszállt az est a tűz kialvójában volt.

— Tehát Charlestonba megy, — mormogta az öreg. Megérkezett a hajnal... — Hosszú idő után. Bizony, irigyeltek, Gideon Jackson. Isten bocsásson meg... Mennyire irigyeltek... De így van ez rendjén. A fiatalok, az erősek és a bizakodók újján jársz te is.

— Mindnyájan azon járunk, — mondta Gideon. Igazán? Talán. Mit gondolsz, Gideon, hány éves vagyok?

— Talán 65. — Helvenhét. Az 1812-es háborúban harcoltam a britiek ellen. Akkor megengedték, hogy harcoljunk ennek a földnek a szabadságáért. Hidd el, nem a keserűség beszélt belőlem. Akkoriban azt hittük, csak halált halt a rabszolgaság. Mielőtt még nem volt nagyhatalom a gypot, a rabszolgák nagyrészt megbízható embernek tartották. Engem iskoláztattak, tenió lett belőlem. Nem tudták, hogy a tudomány olyan, mint a ragály, hogy a tanult ember már nem jó rabszolgaságba, mert a tanult ember másokba is beolija a szabadság szereletét.

— Tanulni akarok szívvel-lelékel, — mondta Gideon.

— Tanulni és szabadnak lenni egy azon dolog. Én ne tudnám. A brit bábóru után rajtakaptam a gazdám, hogy írni, olvasni tanítom társaimat. Tudni akarta, miért ta-

## Párthír

Felkérjük tagjainkat, hogy a május 1-i ünnepségre teljes létszámban vonuljanak fel. Gyülekezés 8 órakor, Kossuth-tér 4. sz. alatti párt helyiségben. Külterületi tagjaink, akik kocsi-val rendelkeznek, a hozzájuk legközelebb eső iskolánál gyülekezzenek, ahonnan csoportosan jönnek be az ünnepségre.

Intéző bizottság.

A hároméves tervvel ujjáépítettük az országot. Az ötéves tervvel új országot építünk!

Szavazz a Népfrontra!

## A hároméves terv során Szegeváron kigyúltak a fények

**Nagymágyocsra a népi demokrácia  
segítő keze vitt boldogabb életet**

Szegevár már régóta vágyódott a villamosáram bevezetése után. Az elmult rendszer alatt sokszor kapott erre ígért, de áramot soha. A fény Szegeváron is, mint az ország más feleznél több községében, a népi demokrácia eredményes politikája következtében gyúlt ki.

Községi beruházásokra Szegevár 66.000 forintot fordított, melyből a legnagyobb tétel a középületek és az utcák villamosítása volt, ami 43.000 forintba került. A magasfeszültségű távvezeték megépítésére 350.000 forintot fektettünk be a 3 éves terv folyamán. Bekötötték földmunkák építésére 150.000 forintot, kül- és belterületi csatornák rendezésére 150.000 forintot kapott Szegevár a 3 éves terv keretein belül. Az ovoda épületének javítása 150.000 forintba került, templomépítéshez 15.000 forinttal járultunk hozzá. Az iskola épületének helyreállítása 4000 forintba került, kulturális vonalon 150.000 forintos költséggel könyvtár létesült és vetítógépet szereztek be. Sportcélokra 1500 forintot fordítottak.

A földreform során 438-an kaptak földet, a juttatott terület nagysága 1083 kat. hold. A Földműves Szövetkezet ebből 68 kat. hold juttatásban részesült. Házhelyet 225-en kaptak, ez a terület 43 kat. holdat tesz ki. A nagyobbtelekből 187-en 844 kat. holdat kaptak.

Ápaállat beszerzésére 46.500 forintot fordítottak. A község lakossága 55.000 forint szántási hűtelben részesült.

Nagymágyocsra is a népi demokrácia segítő keze vitt életet. A község nincstelenjei a hároméves terv során jutottak emberi élethez. Maga a község 108.000 forintot fordított községfejlesztésre. Ebből az összegből a nagyobb beruházási tétellek: Községközpont építése 18.000 forint, artizánok rendbehozatala 40.000 forint, zöldkeresztes rendelő kijavítása 8000 forint, gyermekjátéktér 2000

forint, háziipari tanfolyamra 20.000 forint.

A tervberuházások természetesen ezzel még nem merültek ki. Ebben az évben megépül a kulturház 200.000 forintos költséggel. A gépállomás üzembehelyezésére és felszerelésére 1.250.000 forintot beruházást eszközölt ki a népi demokrácia kormánya. Az árpádalmi gépállomáshoz vezető bekötőutra 800.000 forintot fordítottunk, a kisvasút vonalának kiépítése 200.000 forintba került. Kulturális vonalon könyvtárra és vetítógépre 3100 forintot költöttünk. Sportfelszerelésre 5000 forintot kapott a község a hároméves terv keretein belül.

— Csak akkor mondd meg, ha

## Lépfene lépett fel a megye juhállományában

**Rendelet írja elő a betegség elleni kötelező védekezést**

A városi állatorvosi hivataltól nyert értesülésünk szerint a lépfene több juhállományban fellépett. A nagyobb állatelhullás megakadályozása céljából felhívunk minden szarvasmarha és juhtartó gazdát arra, hogy állományát saját érdekében még a betegség fellépte előtt oltassa be.

Sok juhnyájban elterjedt a rühösség is, amely szintén komoly károkat okozhat. Sajnos, a juh tartó gazdák egy része nem tulajdonít nagy jelentőséget ennek a betegségnek és a legtöbbször nem is jeleníti a halásági állatorvosnak. Ezzel kapcsolatban közöljük az érdekeltekkel, hogy nemrégén megjelent földmivvelésügyi miniszteri rendelet súlyos büntetés terhe mellett kötelezővé teszi a rühös-

ségnek a bejelentését. Aki tehát ezt a megbetegedést állományában észleli, nemcsak a büntetés elkerülése, hanem a hatékony védekezés megindítása céljából is azonnal tegyen jelentést az állatorvosi hivatalban.

### A tisztiorvos köszönete

A BCG oltások befejeztével a megyei tisztiorvos ezúton mond köszönetet mindazoknak a tanítóknak, óvónőknek, védőnőknek, a szentesi ápolónőképző iskola hallgatóinak, MNDSz asszonyainak, népegészségőröknek, akik önfeláldozó munkájukkal segítségül siettek a BCG oltások adminisztrációs és szervező munkáinak elvégzéséhez.

**6 hónap alatt 639.272 forintot** kapott a megye szociális célokra

A hároméves terv óriási beruházásainak köszönhető, hogy Csongrád megye szociális helyzete állandóan javul

Népi demokráciánk kormánya nagy anyagi áldozatokat hozott dolgozó népünk egészségügyi és szociális helyzetének megjavítása érdekében. A vármegyei szociális felügyelőség kimutatást készített a népjóléti minisztérium által 1948 október 1-től 1949 április 1-ig egészségügyi és szociális célokra Csongrád vármegyének kiutalt pénzeszegekről. A hivatalos kimutatás sűrűn gépelt soraiban szürke adathalmazként tűnnek szemünk elé ezek az összegek, de a maguk szürkeségében is beszédesekek. Érdemes őket felsorolni.

A kimutatás 1. tételle 56.000 forint, amelyet visszatért hadifoglyok egyszerű segélyezésére utalt ki a minisztérium. Ebből az összegből 518 hazatért hadifogly részült segélyjuttatásban.

2. Harminchét volt hadifog-

goly kapott kölcsönt új otthonalapítás céljaira. A kölcsönök összege 60.000 forint.

3. Tizennyolc válságos helyzetbe jutott ember 3.000 forint támogatásban részesült.

4. A megye minden ovodája kapott támogatást a minisztérium által rendelkezésre bocsátott 63.486 forint összegből.

5. Az iskolásgyererek tízóraikéjára a minisztérium az említett hat hónap alatt 22.500 forintot utalt ki, amelyhez a vármegye 1.500 forinttal járult hozzá. Ebből az összegből a megye tíz községében 2.200 szegénysorsú iskolásgyerék kapott tízórát 1949 január 1-e óta. Egy gyermek naponta kap 3 deciliter tejet, 10 bkg. kenyert, valamint gyümölcsöt, mézet, vagy sajtot. Április 1-ig kiosztottak 41.580 liter tejet és 13.860 kg kenyeret. Ez az akció az iskolai év végéig tart.

6. A szentesi iskolásgyererek fűrdetési akciójára 4.000 forintot utalt ki a miniszter, a hadifoglyozottak segélyezésére pedig 400 forintot. Derekegyháza új szociális otthon épült, melynek céljaira 37.000 forint államsegély érkezett. Ezt az összeget vármegyei és községi hozzájárulással 147.000-re emelték. A belső berendezésekre és a fenntartási költségekre 263.886 forint a miniszteri kiutalás.

Rövid hat hónap leforgása alatt a megye egészségügyi és szociális helyzetének javítására állami, megyei és községi hozzájárulásból tehát összesen 639.272 forintot fordítottak. Ugyanez alatt az idő alatt természetbeni adományok tömege is érkezett a szociális felügyelőségre, amiket hosszú volna felsorolni. Ruha, cipő, és a legkülönbözőbb élelmiszerek kerültek kiosztásra iskolásgyerkek, volt hadifoglyok és szociális otthonok között.

Mindent a hatalmas pénzbeli és természetbeni segítséget rövid félesztendő alatt bocsátották kormányunk és önkormányzatunk szerveink a megyei szociális felügyelőség rendelkezésére. Ez még csak egy félesztendőre eső csekély hányada a hároméves terv egészségügyi és szociális beruházásainak, melyeknek köszönhető, hogy a megye szociális helyzete állandóan javul.

### Szakorvosi rendelő létesül

Az ötéves terv keretében szakorvosi rendelőt létesítenek Szentesen. Tegnap a városházán értekezlet volt, melyen a rendelő elhelyezéséről tárgyaltak a polgármester és dr. Bugyi István kórházi igazgatóorvos bevonásával. Az értekezlet úgy döntött, hogy a szakorvosi rendelő pavilonját a kórház területén kell felépíteni. Ezt a megoldást azért találták a legmegfelelőbbnek, mert így a kórház szakorvosi minden különösebb nehézség nélkül állhatnak a beteg rendelkezésére.

Egyetemes orvosainknak is nagy segítséget jelent majd az új rendelő, mert szakorvosi vizsgálatra szoruló betegeiket ide küldhetik.

— A budapesti Madách Színház és a Nemzeti Színház közös együttest szervezett, amely a napokban indul el vidéki körútra. Meglátogatja nagyobb vidéki városainkat, falvainkat, sőt a tanyavilágot is. A társulat igazgatója Gál István, a Madách Színház helyettes igazgatója, rendezője Hege-düs Tibor, dramaturgja pedig Sebestyén György.

Divatos, szép  
izléses kivitelben  
**Kalapot turbánt sapkát**  
olesón készít  
INZÁMNÉ

KOSSUTH U. 11.

nítok? Megmondtam neki miért. Miért ne tanítottam volna? Mi lett a jutalom? Eladott. Messzire vitt a hajó, mint valami csomagot.

— Három feleségem volt, Gideon. Mindegyiket szerettem. S mindig eladták, nem láthatlak őket. Gyermekeim is voltak, azonban egyikről sem tudok semmit. Négyyszer megszöktek, de mindannyiszor megtalálták és visszavitték, megkorbácsolták. Életben hagytak, mert érték voltam. Az ökök akkor is értékes, ha meghalt, de a mi testünk csak addig ért valamit, amíg élet volt benne. Ritkán beszéltek én ezekről a dolgokról. Mindezt el kell mondanom, mert igen fontos, hogy ne feledkezzünk meg múltunkról. So se feledd el, mennyit szenvedett a mi népünk. Oh, Gideon, te benned gyengédség van, erő és lüz, úgy érzem, népünk nagy vezetője lesz belőled, de a semminél is kevesebbet érsz, ha felejtessz. Ugye, kíváncsi vagy, ki ez a világtalan lány és ez a három gyermek? — megmondom.

— Csak akkor mondd meg, ha

akarod. — mondta Gideon.

— Azért mondom, Gideon, mert akarom. Találom a három gyereket. A mi szegény déli hazánk tele van árvákkal, elhagyott gyerekekkel, fekete bocikkal, akik sohasem ismerték apjukat, anyjukat, s elhagyottan éltek, mikor már megszűnt a rabszolgaság. A háború kitörésekor Alabamában voltam rabszolga. A felszabadulás után elindultam északra, aztán keletre, nem azért, hogy a jenkyk országába menjek, hiszen szerettem én a déli hazámat is, azonban megvallom, mélyen soha többé nem tudok szeretni. Sok fájdalom okozott nekem.

Elhallgatott. Gideon kezétördelve nézett a szeszesező fadarabokra.

— Szolga lett belőled abban a szent pillanatban, amikor zsebedbe tetted megbízóleveledet. A mindennapi ember kiöntheti mérget, ölhet, rabolhat bármely pillanatban, ám aki szolgál, az nem lehet ilyesmit. Gazdája kívánságait kell teljesítenie. Te gazdád a nép, a te néped.

# HIREK

Április  
30  
szombat

Kat. Szién sz. K.  
Prot. Katalin  
A Nap kel 5:29  
Nyugazik 19:53 órákor.

Várható idő: Megélénkülő szél, változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. Az éjszakai lehűlés gyengül. Nyugaton a hőmérséklet esőkken, keleten alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: április 30-tól május 6-ig ille—Szentessy.

Országos vásárok: április 30-án Csongrádon.

— Felkérjük a kis és középparaszt ifjakat, hogy a május 1-i ünnepségen a fuvasbandérium felvonulásában minél nagyobb számban vegyenek részt. Gyülekezés a Marx-téren az Ökrös vendéglő előtt, vasárnap reggel 7 órákor. A résztvevők pontos megjelenését kérjük. Rendezőség.

— A vetési bagolypille álcájának irtása az egész megye területén nagy felkészültséggel folyik. A munka sikerének biztosítása érdekében a földmivélségi miniszter rendeletet adott ki, melyben súlyos büntetés kilátásba helyezése mellett kötelezővé teszi a kártételek bejelentését.

— Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete Központi budapesti kulturregüstrésének nagyszabású műsoros estje május 5-én fél 8 órai kezdettel az MDP székház dísztermében. Műsor ára 1 Forint, mely előjegyezhető a szentesi Népbankban.

— Jeleztük, hogy a május elseji Munkaünnepre való tekintettel 7 mázsa zsirt kapott Szentes ellátatlan lakossága. A zsir megérkezett Szentesre és a Kossuth-téri, Kossuth utcai és Lenin-úti Népboltokba megkezdődött a zsir kiosztása. Egy-egy ellátatlan személy 25 deka zsirt vásárolhat ezeken a helyeken minden utalvány nélkül.

## IPAROS HIREK

Az ipartestület és KIOSZ vezetősége felhívja a szakosztályok és az össziparosság figyelmét, hogy vasárnap, május 1-én mindenki az ipartestület székháza előtt gyülekezzen reggel 8 órákor, mert innen indulunk a Marx tere. A felvonulásra kocsit, zászlókat, táblákat a szakosztályok hozzák magukkal.

A KIOSZ vezetősége felhívja a 10-es csoportok vezetőit, hogy szombat délután 4 órákor az ipartestületnél szíveskedjenek megjelenni. Ugyanezen időpontra kérjük a székházdiszitó bizottság megjelenését is.

Az Iparos Dalárda elnöksége kéri a dalárda tagjait, hogy május 1-én, vasárnap reggel 8 órákor az ipartestület előtt gyülekezzenek és a felvonulás után az összkórusban fognak énekelni.

A Kovács szakosztály felhívja tagjait, hogy május 1-i felvonulásra az ipartestületnél gyülekezzenek.

### SZENTESI UJSÁG

A Független Kiszagdapárt napilapja  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap.  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
SZATHMÁRI NAGY IMRE  
Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel: 309  
Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel: 44  
Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában  
Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.

## Nagyszabású sportünnepségek Május 1-én

Csongrád megye városaiban és községeiben, mindennek előtt Szentes megyei városban soha nem látott fénytel és egésznapos, rendkívül változatos sportprogrammal ünnepli május elsejét a dolgozók összessége. Az idei ünnepség részese lesz már a „Munkára Harcra Kész” mozgalma, amely az ország területén máris közel félmillió aktív új sportolót jelent. Természetesen Szentes, mint a sportágak elismert központja, erősen bekapcsolódik ebbe a mozgáslomba.

A helyi sportvezetők előtt kedden este ismertette Ankovics Imre szentesi sportfelelős a vasárnapi sportterveket, amelyek nagy vonásokban már elkészültek. Meg kell jegyeznünk, hogy vasárnap, miután május 1-re esik, sehol nem tartanak bajnoki meccseket, hanem azokat szombaton bonyolítják le. Így lesz ez Szentesen is. A Vasutas I. csapata az ilthoni Erzsébet sportpályán a jóképeségű Bajával küzd meg. A jelek ezt mutatják, ez lesz hosszú idő óta a legizgalmasabb bajnoki viadalom egyike. Érthető, ha általános érdeklődés előzi meg.

Az SzMTE NB III-as csapata Mákón játszik bajnoki mérkőzést. A vezetőedző a következő keretet jelölte ki: Mészáros K., Dorogi, Kréler, Gulyás, Nagy I., Ankovics, Tóth, Mikecz, Somogyi, Bellányi, Mihály, Csepregi Kürti.

Május 1-én reggel 8 órákor gyülekeznek az SzMTE I., II. és az ifi, a Vasutasok I., II. és ifi, továbbá a VAOSZ, a KAOSZ labdarúgói, ugyancsak a játéktechnikai testület. Felöltik sportruhájukat és így vesznek részt az ünnepi menetben a teszik színessé a tömegfelvonulást.

Az Erzsébet sporttelepen délután 2 órákor kezdődnek a viadalmak, az alábbi sorrendben:

1. Állítási bemutató és verseny. Nagy György MDP városi párttitkár méltatja a nap jelentőségét.

2. Szentes birkózó gárdája megküzd Hódmezővásárhely birkózói-

val s a győztesek közt érmekelet oszlanak ki.

3. Az első futballmeccs, mely a Sajtó Bőrös kombinált, valamint a szentesi Vasutasok szakszervezetének csapata közt zajlik le.

4. Röplabda mérkőzés, a szentesi szakszervezet röplabda együttese Budapesti MTE válogatottjával játszik.

5. A második: fő futballatrakció: Szentes válogatott csapata barát-ságos mérkőzést játszik Budapesti Előre, NB II. első helyezéssel.

Hanguloyozzuk, hogy ez alkalommal a közönség 1 forintos helyárakkal nézheti végig a küzdelmeket s mindenki odaül, ahova akar.

A szentesi válogatottat a következő keretből állítják össze: Mészáros, Nagy I., Sztrapák, Ankovics, Busai, Soós, Tóth, Bellányi, Magyar, Boltán, Véradi, Juhász, Dorogi, Mikecz.

Egyébként a szentesi tejipari dolgozók és az üzemi bizottság vendégül látja a két budapesti csapatot. A két csapattal mintegy 30-an érkeznek Szentesre. A tejipari dolgozóknak ez a vendéglátó szeretete a bizonyíték arra, hogy a dolgozó nép együtt van a sportolókkal.

A Népligetben szintén kora délután kezdődnek az ünnepségek. A szentesi kereskedelmi iskola és a vármegyei közoktató ápolónői növendékei ez alkalommal mutatják be népi táncukat. A kulturális keretében budapestiek jönnek le Szentesre. A Szabadművelődési Tanács már egybeállította ezt a műsor részt. De a ligeti szórakozások kibővülnek a serdülő ifjúságnak való változatos számokkal is, ugyanarra, hogy az utóbbiak a zsákban futástól a lepényevésig mindenféle, részben bohókás számokról gondoskodnak.

Sportunk a nép közkinca! Az öléves terv megvalósítja a tömegsportot. Ezek a jelzavak irányadók a ezek jegyében rendezik a május elseji sporteseményeket, Szentesen ép úgy, mint Csongrád megyében s az egész országban.

### Három hét múlva vízipóló bajnokit vív Szentes

Az idén elköve kezdik a tréninget az ország vízipólóit, aminek oka az időjárás volt. Vonatkozik ez Szentes vízisportjára is, annál inkább, mert mint megirtuk a kitűnő együttes legjobb játékosait felzárja Budapest. Ugyanis nemzetközi viszonylatban vizsgálva akarjuk hódítani a hegemoniát és mert példátlan nagyarányúvá vált utánpótlásunk, ez sikerülni is fog.

A szentesi sportéletben heteken belül öröndetes, nagy lendület és átcsoportosítás következik. Ez lehet a vízisportunkra is, annál jobban, mert az ország legszebb városi strandján kívül a megvalósítandó tiszai strand is rendelkezésre áll. Nem tudjuk, — de re-

méljük, — Haraszti Ervin dr. szentesi orvos, bekapcsolódik e az uszó és a vízipóló tréningekbe. Bárhogyan is el kell érünk, hogy a szentesi fiúk olyan együttest alkossanak, amely méltóan képviseli Szentes városát és benimrad az első osztályban. Sőt: el kell érniük, hogy a szentesiek, akik a múlt ősszel a szegedieket is kiverlék első osztályból, elnyerjék a „vidék legjobb vízipóló csapata” címet.

Május 22-én — vasárnaphoz 3 hétre — a szentesiek ilthon játszó az első bajnokit. Ellenfelük az egri vízipólócsapat lesz, amely állítólag máris elég jó formát mutat. Eggyel több ok, hogy a mieink a leggondosabban készüljenek,

## Az általános jövedelemadó alól mentes jövedelmek

Az általános jövedelemadót mindenkinek kell fizetni, akinek mező és erdőgazdasági ingatlanból, házbirtokból, kereskedeleméből, iparból, szellemi foglalkozásból, tőkevagyonból, tantiemből, földmivés és kisipari termelőszövetkezeti tagságból jövedelme van. Általános jövedelemadót kell fizetni annak is, akinek két évesnél idősebb ló, öszvér, szamár, szarvasmarha és bivaly, vagy vontató, vagy cséplőgép van a birtokában.

A felsorolt jövedelemforrásokból származó bevétel általános jövedelem alá esik. A rendkívüli jellegű bevételek azonban mentesek az általános jövedelemadó alól.

Igy az életbiztosítási tőkéből, hagyatékából, alkalmi ajándékokból, sorsjegynyereségekben származó bevételek után nem kell általános jövedelemadót fizetni.

Nem esik általános jövedelemadó alá az ingatlanok, vagy egyéb vagyontárgyak eladásából származó nyereség, abban az esetben, ha az eladás nem rendszeresen, hanem kivételesen történik. Ha tehát valaki földbirtokot, házat, a saját háztartásában használt háztartási és berendezési tárgyakat elad, az abból esetleg származó jövedelem nem esik általános jövedelemadó alá.

Ha azonban valaki ilyen eladásokkal rendszeresen foglalkozik, az ebből a foglalkozásból eredő kereset már általános jövedelemadó alá esik.

A nyilvános pályadíjból származó jövedelem után nem kell általános jövedelemadót fizetni.

A rokkantak ellátási díjai, a vállalati pénztárak által nyújtott segélyek, az orvosi kezelésre, betegségek esetében élelmezésre, vagy temetkezési segélyre nyújtott segélyek is mentességet élveznek. A nyilvános iskolák tanulóiak magántanításból származó keresete után nem kell általános jövedelemadót fizetni. A könyörödményekből és perselypénzekből származó bevételek ugyancsak mentesek az adó alól.

## Rádióműsor

Szombat, április 30  
KOSSUTH RÁDIO

7.45: Az Élet és Tudomány műsora. 8.00: Szív küldi szívnek szívesen. 12.15: Magyar nóták. 13.00: Asztali muzsika. — 14.15: Orosz hanglemek. 15.00: Magyar muzsa. 16.00: Deák-né vászna. 18.15: Rádiót a dolgozóknak. 20.50: Rádióvarieté. 23.00: Zenekari művek. 0.30: Könnyű dallamok.

### PETŐFI RÁDIO

7.20: Egy dolgozó nő naplója. 7.30: Vidám zene. — 8.10: Szórakoztató zene. 10.15: Zenekari muzsika. 14.30: Vonósnyegyes. 15.00: Szív küldi szívnek szívesen. 16.20: Muzsikáról mindenkinek. 18.00: Dalok. 19.00: Rádiót a dolgozóknak. 20.00: Szerenád. 20.40: Falurádió. — 21.35: Könyvszemle. 22.00: Magyar nóták. 22.30: Szív küldi szívnek szívesen.

TEREHALMI logeltetési jegy kapható Sima F. n 1 sz. 882  
FIATAL hasas üszöborju eladó Lázár V. utca 17 sz. alatt. ny

### SZABADSÁG

21/b sz. film

### MOZGÓSZÍNHÁZAK

21/b sz. film

Apr. 30—május 2-ig szombtől hétfőig

Apr. 31—május 8-ig szombtől hétfőig

### Ket út

Testvérek egymás ellen.

Előadások hétköznap: 6 és 8 órákor

### JÓZSEF ATTILA

### Táncosnő

vasár- és ünnepnap: 4, 6 és 8 órákor